

# LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 pias. trimestre

Barbastro, 24 de Septiembre de 1898.

Se publican los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 102

## Más sobre el manifiesto de Polavieja

Vimos en el primer artículo que dedicamos á dicho documento, y nos lamentamos profundamente de ello, que el proclamar en él la libertad de conciencia, que eso, y no otra cosa, significa el respeto que allí se consigna á los naturales fueros de aquella, era un error condenado por la iglesia y la razón, que no se aviene muy bien, que digamos, con la hermosa protesta que en el mismo párrafo en que tal libertad se consagra, hace el aludido general de ser en teoría y en práctica fervorosísimo cristiano y con la honrosa declaración de haber educado á sus hijos en el santo temor de Dios. Vamos hoy á ocuparnos en otros puntos del susodicho manifiesto por todos los políticos tan llevado y traído estos días.

Reconoce con noble sinceridad el caudillo de Pañaraque lo que, en fuerza de ser tan notorio y patente, todo el mundo menos los personalmente interesados en lo contrario, ve y deplora; á saber: la angustiosísima situación de España, las grandes mutilaciones que de su soberanía territorial vá á sufrir, que la inmoralidad más escandalosa y el más opresor caciquismo dominan en las esferas todas de la administración pública, que las elecciones están falseadas y que todo eso debido es á la perniciosísima influencia de la desatentada política que hasta el presente se ha hecho y que esa política, si continúa aplicándose á la gobernación del Estado, hundirá á España en el abismo de la ruina y de la muerte más espantosas.

Y al reconocer cuanto acabamos de enunciar, que, repetimos, en la conciencia de todos está, el Marqués de Polavieja aspira con infantil candidez á remediar semejantes males y á prevenir los más desastrosos que nos aguardan, procurando rectificar el sistema parlamentario causante de nuestras desdichas y purgarle de los vicios que esencialmente le afectan.

Mas: ¡vano intento! ¡baldía pretensión! A estas alturas, cuando tan elocuentemente hablan los hechos; ¿de veras cree el insigne general que esos vicios del régimen que han puesto á la patria en trance de muerte no son nativos é ingénitos en él y que, por lo tanto, son susceptibles de remedio? Pues si tal cree, está en un error que importa desvanecer acaricia una ilusión que hay que disipar, abriga una esperanza que precisa extinguir.

En su estructura y especial mecanismo el sistema imperante para subsistir, exige de suyo é imperiosamente reclama la existencia de partidos que turnen en el poder, que haya mayorías y minorías en los cuerpos colegisladores para hacer el juego al consabido turno, lo cual trae consigo, como obligado cortejo, el caciquismo, la empleomanía el nepotismo, la yernocracia y el favoritismo con toda su secuela de concusiones, escándalos, chanchullos, despilfarros, inmoralidades, injusticias y prevaricaciones que pegados van, como la sombra al cuerpo, á dichas plagas, verdaderamente faraónicas, del régimen parlamentario.

Ahora si el exgobernador general de Filipinas quiere suprimir los partidos tan funestos para la patria, empiece por suprimir el régimen; y si pretende conservar á este, no tiene más recurso que mantener los partidos en que se funda y que son para tal sistema factores indispensables con los que hay que contar necesariamente, elementos esenciales para su subsistencia, conservación y funcionamiento. Y de ahí, de esa disyuntiva, no podrá salir el autor del engendro que analizamos.

Hay que ir, pues, al vado, ó á la puente; ó al mantenimiento del régimen con los partidos, con lo cual quedan las cosas como están y subsistentes, por lo tanto, las causas generadoras de nuestras enormes desgracias y desventuras; ó á la supresión del sistema con los partidos que lo alimentan y sostienen, con lo que iría derechamente el héroe de Cavite al aniquilamiento y destrucción de aquellas causas y, por ende, á la reconstitución y regeneración de esta España que sucumbe irremisiblemente á poco más de tiempo que rija sus destinos el sistema dominante.

Por otra parte, no sabe el ilustre general Polavieja, como una dilatada y dolorísima experiencia acredita, las responsabilidades de toda índole desde las contraídas por los ministros hasta las que incurren los empleados de más baja estofa, suelen ser siempre un mito en el sistema parlamentario, toda vez que nunca se exigen, á los encumbrados, porque su mismo encumbramiento los sustrae de ellas, y á los inferiores porque raro es quien no tenga algún cacique que los favorezca y patrocine y alcance para ellos la gestionada impunidad.

Por lo que hace á España, ¿en cuántos errores no se ha incurrido, cuántos desafueros no se han perpetrado, cuántas infracciones de la ley no se han cometido, cuántas prevaricaciones de todo género no han tenido lugar desde que el parlamentarismo nos desgobierna? Y ¿quién se ha exigido la responsabilidad condigna? ¿quién se ha impuesto el justo y merecido castigo?

Y no puede negarse, porque es lógico y está en la naturaleza de las cosas, la impunidad en que suelen quedar las faltas y delitos que se rozan con la administración pública en todos sus ramos, es lo que más los fomenta y extiende y lo que á extenderlos y fomentarlos más mueve y estimula.

Pretender, pues, como cándidamente pretende el marqués de Polavieja, regenerar y reconstituir á nuestra patria manteniendo en pie, vivas y subsistentes las causas de su degeneración y ruina, es aspirar á la realización de un imposible, porque es ir contra las leyes de la lógica y la naturaleza de las cosas.

Para lograr aspiración tan patriótica y levantada hay que cambiar de rumbos, hay que romper con el sistema parlamentario, en el que todo es raquítico y menguado y cuyo ponzoñoso virus todo lo envenena y esteriliza y sustituirlo por el antiguo, por el católico-tradicional, y España, si tal se hiciera, quedaría pronto regenerada y en aptitud para acometer las más altas y gloriosas empresas.

## Carece de autoridad

Conocen ya nuestros lectores, porque de ellas dimos ceñido resumen en nuestro número anterior, las manifestaciones hechas recientemente por el Sr. Silvela censurando con suma acritud la gestión gubernamental y la dirección dada á la guerra por el Sr. Sagasta á quien atribuye exclusivamente las desdichas y desastres que á España afligen hoy despiadadamente y sobre quien acumula las responsabilidades de unas y de otros, declarando que, firmado que sea en París el Protocolo de la paz, no es posible que continúe dicho hombre público un día más en el poder y añadiendo que, si tal sucediera, él (el que tales manifestaciones hizo) lo pediría á la nación y á la Corona.

Esas inesperadas declaraciones del Sr. Silvela han producido grande y justificada sorpresa en todos los hombres y círculos políticos de importancia y revelan á la par que un ansia febril por adquirir el poder, una censurabilísima inconsecuencia en el Jefe de la Unión Conservadora.

Sabido es que el de la daga florentina ha prestado hasta el presente al señor Sagasta todo el apoyo que prestarle podía, que en las sesiones y aun decisiones parlamentarias el primero y los suyos hicieron perfectamente el juego el segundo y á todos sus proyectos y que, fuera del parlamento, los unionistas-conservadores han secundado todos los propósitos y planes de alguna trascendencia por los fusionistas realizados. Por eso, esas acusaciones, que, á posteriori, tardía y estemporáneamente, lanza ahora el Sr. Silvela contra el Sr. Sagasta por su desastrosísima política y su desatentado modo de gobernar, destituidas están de toda fuerza y autoridad y caen de lleno también sobre el mismo que las formula.

Así es que no nos admira, ni nos sorprende siquiera, la contestación dada por el presidente del Consejo al jefe del otro partido, turnante en el mando en el litigio por este entablado para el logro del poder. La contestación, en realidad de verdad, ha sido concisa y desdenosa. «No hay en ellos (en las declaraciones del Sr. Silvela), ha dicho el señor Sagasta, absolutamente ninguna novedad, y solo vienen á constituir, hablando en términos parlamentarios, la inevitable rectificación al discurso publicado.»

Bien merecida tiene el Sr. Silvela tan lacónica y fría contestación á su demanda del poder, que no denuncia otra cosa que un vehemente deseo de obtenerlo lo antes posible.

Pero; ¿es serio, formal, es decoroso el espectáculo que está dando en los actuales momentos el caudillo de los nuevos conservadores? No; nada de eso ofrece tan repugnante espectáculo. Hubiera combatido aquel enérgicamente la política fusionista, hubiera expuesto con claridad al país los riesgos que aparejados traía para su integridad territorial y el honor de su bandera y el abismo á donde irremisiblemente nos conducía semejante política, hubiera dejado de pactar arreglos y componendas con el partido imperante para que le ayudara á formar el surgido del disuelto á la muerte

de Cánovas y para que encasillase á los amigos del flamante acusador á fin de llevar á las Cortes cierto número de senadores y diputados que contituyese la más numerosa minoría de ambos cuerpos colegisladores, hubiera obrado así el Sr. Silvela, y seguramente su conducta de hoy para con el gobierno sería lógica, natural y plausible, y no revelaría con ella que á lo que aspira es única y exclusivamente á la posesión del codiciado poder.

¿Se necesita frescura para pretender reconcentrar únicamente en el Sr. Sagasta toda la responsabilidad de nuestros presentes, gravísimos desastres é infortunios! La tienen, sí, y grande, el partido liberal y sus hombres pero alcanza también á los que, como Silvela y los suyos, hicieronse solidarios en cierto modo de la política de aquellos y, por ende, de sus errores, y desaciertos. Tamaño responsabilidad alcanza por igual á conservadores y fusionistas, que, con sus imprevisiones, abandonos, incuria y pésima administración peninsular y ultramarina, prepararon é incubaron las catástrofes que pesan sobre nosotros como abrumadora plancha de plomo.

No, no son ellos, los silvelistas empedernidos liberales, los que, con autoridad, pueden dirigir á nuestros gobernantes acusaciones y cargos de esa especie. Láncenlos, en buen hora, los que han condenado y sin tregua ni descanso combatido esa política maldita, en cuyo seno hánse engendrado las presentes desventuras patrias, y han señalado al propio tiempo los medios conducentes para prevenirlas y contrarrestarlas. Solo á esos, que somos nosotros los tradicionalistas, está reservado con derecho el papel de acusadores contra los causantes de nuestras desgracias é infortunios.

De todas suertes es obvio, patente y manifiesto que para formular acusaciones tales carece de autoridad de fuerza moral el doctrinario Sr. Silvela.

## La Misa de "Requiem,"

POR LA EMPERATRIZ DE AUSTRIA

EN LUCERNA

LUCERNA 17 Septiembre 1898.

Hoy sábado, día de los funerales de S. M. la emperatriz de Austria, se ha celebrado aquí en Lucerna, por disposición de D. Carlos, una Misa de «Requiem» por el eterno descanso del alma de la infortunada soberana.

Las obras de restauración, que actualmente se llevan á cabo en la Colegiata de San Leger, no habrían permitido dar á esta conmovedora ceremonia todo el esplendor deseado, y por esto se eligió la iglesia de San Pedro.

Monseñor Duret, deán de la Colegiata de San Leger, ha celebrado la Misa, realizada por el carácter grave de los cantos litúrgicos. Delante del Altar mayor se había levantado el túmulo, rodeado de cirios.

Los bancos reservados, tanto del lado del Evangelio como de la Epístola, estaban cubiertos con paños negros.

Antes de las once las campanas de la iglesia fueron echadas á vuelo. Aunque D. Carlos, para conservar un carácter

íntimo á la ceremonia no había encargado ninguna invitación, la nave estaba llena de fieles.

Don Carlos y la señora Duquesa de Madrid tomaron sitio en el primer banco del lado del Evangelio. Detrás de estos ilustres personajes se colocaron en otro banco el conde de Melgar, la baronesa de Alemany, la esposa del general Hendersón con su hija, y otra persona.

En el lado de la Epístola se situaron madame Fromm y otras dos señoras vestidas de luto, una de ellas una señora belga, hija política de un hombre de estado belga, uno de los consejeros del padre de la archiduquesa Estefanía.

En el sitio destinado al público se encontraban numerosos fieles, entre ellos el barón Edmundo Schumacher, consejero de Estado, antiguo presidente del gobierno cantonal, presidente del departamento de justicia, hijo del general barón de Schumacher, el heroico defensor de Gaeta.

La ceremonia ha tenido un carácter de conmovedora sencillez, que no carecía de grandiosidad. En el «Liber», cantado con voz emocionada por Monseñor Duret, muchos ojos se han llenado de lágrimas, como lo estaban los de la señora Duquesa de Madrid.

G. FROMM.

## En el Palacio episcopal

Convocados por el Ilmo. Sr. Obispo, reuniéronse el miércoles último en uno de los salones de dicho Palacio varios compatriotas nuestros que, muy gustosos, acudieron al llamamiento de su querido y celoso Prelado.

Objeto de aquella reunión fué ver de constituir en esta ciudad el Consejo Diocesano de los «Círculos de Obreros Católicos». Abierta la sesión con breves frases del Ilmo. Sr. Obispo, cedió éste la palabra al P. Antonio Vincent, organizador y alma de dichos círculos.

En tono familiar y con fácil y persuasiva palabra el Rvdo. P. Jesuita expuso lo que son y á qué fines tienden los mencionados círculos, no siendo otros esos fines que el mejoramiento moral y material del obrero, ponderó su indiscutible importancia sobre todo en las actuales circunstancias en que, divorciado aquél de Dios y de toda religión é inscrito en las filas del socialismo, amenaza y muy de cerca con promover conflictos y trastornos sociales verdaderamente pavorosos y destructores, indicó á grandes rasgos los procedimientos más adecuados para lograr en la esfera económica ó material el mejoramiento de la clase trabajadora, cuales son, entre otros, el de agremiar los diferentes oficios, artes ó profesiones, el de establecer cajas de ahorros, Montes de piedad, Sociedades cooperativas, Bancos agrícolas, etc., según las necesidades de los trabajadores y el modo de ser financiero de cada localidad.

El P. Vincent, que domina la materia de que trató, fué escuchado con suma atención y complacencia y dijo, acerca de la cuestión social, cosas interesantísimas que convendría conocer muchos amantes del orden, todas las personas sensatas y cuantos tienen algo que perder.

Nuestro amado Prelado tuvo la galantería de distribuir entre los allí congregados un ejemplar de la obra escrita por el P. Vincent bajo el título de «Socialismo y anarquismo», en la cual, con profundidad, acierto y cabal conocimiento de lo que trata, se ocupa extensamente en la cuestión social y en las demás que con ella se conexionan, prueba hasta la evidencia cómo el liberalismo engendra el socialismo y el anarquismo é inserta el Reglamento porque se rigen los «Círculos de Obreros Católicos», el espíritu que los informa y los medios que se estiman conducentes para la realización de los regeneradores y benéficos fines que persiguen, ajenos completamente á toda lucha política y de localidad.

En esta época de enervantes y desconsoladores excepcionismos, en estos tiempos de helado egoísmo en que, por lo común, solo se atiende á lo que produce utilidad y provecho material, han surgido grandes antagonismos y rivalidades entre el patrono y los obreros, el capital y el trabajo, los ricos y los pobres; y toda empresa que se enderece á extinguir esas rivalidades y esos antagonismos, resultará una empresa meritísima y de al-

ta previsión social; y si tiende además á unir dichos elementos, hoy tan distanciados por desgracia, con los dulces vínculos de la caridad cristiana y se desarrolla bajo los auspicios y bendiciones de la Iglesia, será, por añadidura, una empresa grande, redentora y fecunda en bienes de todo género.

Por eso no podemos menos de encarecer la importancia de los «Círculos de Obreros Católicos», cuya creación responde á una necesidad imperiosa y patentísima de los miserables tiempos que atravesamos.

No se disolvió la reunión, que hemos reseñado, sin quedar constituido el Consejo Diocesano, que lo fué en la forma siguiente:

Presidente honorario, el Ilmo. señor Obispo.

Consiliarios, M. I. Sr. D. José La-plana, Deán de esta Santa Iglesia Catedral y M. I. Sr. D. Manuel Sesé, canónigo de la misma.

Presidente efectivo, D. Mariano Romero, ingeniero y propietario.

Vice-presidente, D. Manuel Gómez, propietario y comerciante.

Tesorero, D. Constanancio Artero, propietario y comerciante.

Vocales, D. Santiago Gómez, médico y propietario; D. Manuel Casanovas, Abogado; D. Francisco Armisén, Abogado; D. José Bellosta, Procurador.

Secretario, D. Pablo Gravisaco, comerciante.

Vice-secretario, D. Francisco Santaliestra, Presbítero.

## «El Diario Catalán», y el manifiesto de Polavieja

«El Diario Catalán», periódico de Barcelona, inspirado por el Sr. Sardá y Salvany, que fué integrista y ahora no sabemos á qué bando político pertenece, juzgando el manifiesto programa del marqués de Polavieja dice, entre otras cosas, lo que literalmente transcribimos:

«Manifiesto tan esperado, es en suma un parto de los montes fin de siglo, sin pies, sin cabeza, y no diremos sin sentido común, pero sí diremos sin sentido político alguno; por lo cual sería perder el tiempo, detenerse en analizarlo y estudiarlo, para deducir los bienes ó los quebrantos que de su implantación desde las alturas del poder habrían de venir sobre nuestra desdichada España.

Como programa de gobierno, es de lo más pobre y menguado que se haya leído jamás. En él se habla de descentralización administrativa, en los términos que en visperas de unas elecciones municipales suelen hablar de lo mismo los candidatos que se llaman *independientes*; y se habla de ello, porque Polavieja ve ya los regionalistas á las puertas del capitolio madrileño.

Como si Dios no existiera, se prescindiese de El del modo más liberal del mundo; como si Dios nada tuviera que ver con la gobernación de un Estado católico, se hace caso omiso de Dios, como se hace caso omiso de cualquier insignificante bagatela, indigna de llamar la atención de un hombre de gobierno... Solo hacia el fin del manifiesto, cuando queda ya detallada la fórmula de la panacea que ha de curar nuestros males, se acuerda el Sr. Polavieja de declarar que es *ferrovísimo cristiano*; pero si se acuerda de ello, es para tranquilizar á los liberales, diciéndoles que no viene á establecer «la reacción teocrática encaminada á subvertir los poderes del Estado, y arrancar á la conciencia sus naturales fueros.»

No, señor Polavieja; el partido fundado por usted podrá no espantar á los liberales, á los protestantes, á los libre-pensadores y hasta á los sectarios de Budha; lo que no podrá hacer es una *reacción teocrática*, ni de un buen general un buen estadista, ni de la patria hundida en el abismo, una nación restaurada, rejuvenecida, digna de lo que fué cuando no se conocían en ella los partidos, porque no se conocía el malvado liberalismo que nos los trajo.

Y basta ya de Polavieja, que bastante hemos dicho de él dado lo poco que se merece.»

## RÁPIDA

Del Sr. Menéndez Pelayo, que hoy milita en el partido de «Unión Conser-

vadora», por un contrasentido para el que no se encuentra fácil explicación, es la Rápida que á continuación copiamos:

## La España de ayer y la España de hoy

«¡Dichosa edad aquella, de prestigios y maravillas, edad de juventud y de robusta vida! España era o se creía el pueblo de Dios; y cada año, cual otro Josué, senta en sí fe y aliento bastante para derrocar los muros al son de las trompetas, ó para atajar al sol en su carrera. Nada parecía ni resultaba imposible; la fe de aquellos hombres que parecían guarnecidos de triple lámina de bronce, era la fe que mueve de su lugar las montañas. Por eso en los arcanos de Dios estaba guardado el hacer sonar la palabra de Cristo en las más bárbaras gentildades; el hundir en el golfo de Corinto las soberbias naves del tirano de Grecia, y salvar, por ministerio del joven de Austria, la Europa occidental del segundo y pestífero anago del islamismo: el romper las huestes luteranas en las marismas báttavas, con la espada en la boca y el agua en la cinta, y el entregar á la Iglesia romana cien pueblos por cada uno que le arrebatara la herejía.»

«España, evangelizadora de la mitad del orbe; España, martillo de herejes, luz de Trento, espada de Roma, cuna de San Ignacio... esa es nuestra grandeza y nuestra unidad; no tenemos otra. El día en que acabe de perderse, España volverá al cantonalismo de los Arévaos y de los Vectones, ó de los reyes de Taisas.»

«A este término vamos caminando más ó menos apresuradamente, y ciego será quien no lo vea. Dos siglos de incesante y sistemática labor para producir artificialmente la revolución, aquí donde nunca podía ser orgánica, han conseguido, no renovar el modo de ser nacional, sino viciarle, desconcertarle y pervertirlo. Todo lo malo, todo lo anárquico, todo lo desbocado de nuestro carácter se conserva ileso, y sale á la superficie, cada día con más pujanza. Todo elemento de fuerza intelectual se pierde en infecunda soledad, ó solo aprovecha para el mal. No nos queda ni ciencia indígena, ni política nacional, ni, á duras penas, arte y literatura propia. Cuanto hacemos es remedio y trasunto débil de lo que en otras partes vemos aclamado. Somos incrédulos por moda y por parecer hombres de mucha fortaleza intelectual. Cuando nos ponemos á racionalistas ó á positivistas, lo hacemos pésimamente, sin originalidad alguna, como no sea en lo estrafalario y en lo grotesco. No hay doctrina que arraigue aquí: toda nacen y mueren entre cuatro paredes, sin más efecto que avivar estériles y enervadoras vanidades, y servir de pávulo á dos ó tres discusiones pedantescas. Con la continua propaganda irreligiosa, el espíritu católico, vivo aún en la muchedumbre de los campos, ha ido desfalleciendo en las ciudades; y aunque no sean muchos los libre-pensadores españoles, bien puede afirmarse de ellos que son de la peor casta de impíos que se conocen en el mundo, porque (á no estar dementado como los sofistas de cátedra) el español que ha dejado de ser católico, es incapaz de creer en cosa ninguna, como no sea en la omnipotencia de un cierto sentido común y práctico, las más veces burdo, egoísta y groserísimo. De esta escuela utilitaria suelen salir los aventureros políticos y económicos, los arbitristas y regeneradores de la Hacienda, y los saltadores literarios de la baja prensa, que, en España, como en todas partes, es un cenagal fétido y pestilente.»

Marcelino Menéndez Pelayo.

## MONTERO RIOS

Confesión que hace este caballero de que entre todos los liberales han matado á España.

«El Liberal» de hoy (21)

«—Al leer estos días en «El Liberal» lo que piensan y lo que dicen los jefes de los partidos sobre las causas de la situación tristísima actual y sus remedios; al observar con pena que todos procuran declinar su responsabilidad peculiar y propia, y achacársela al adversario polí-

tico; al reconstruir lo que ha pasado y recogerme yo mismo á meditar por qué sobrevino tanto daño sobre nuestra España, viene á mi memoria el recuerdo de un cuento de mi tierra, que de boca en boca se propaga, formando al modo de una tradición que encierra profunda enseñanza.

«Y ese cuento tradicional, en mi país encaja admirablemente como pintura y crítica de lo que á nuestros políticos toca en toda la serie de desgracias, que tienen, sin duda, una preparación de veinticinco años.

«Cuando yo estudiaba en San Clemente, hace de esto muchos años, se lo oí á un cura y no se me ha olvidado. Allá va el cuento y que caía uno entrando en su conciencia, se lo aplique y saque de él la debida moraleja.

«En una aldea de mi tierra mataron á un sujeto que se llamaba «Meco». La justicia andaba desesperada buscando al asesino, y sin poder encontrarlo. Ni un indicio, ni un rastro, ni un rayo de luz. Por primera providencia metió el juzgado en la cárcel á todos los vecinos varones. Ya que los tuvo encerrados, fué sacándolos uno á uno y sometiéndolos á igual indagatoria, á la misma interrogación.

«—¿Quién matou o Meco?»

«—Matámolo todos...»

«Tal era la pregunta que hacía el juez.

«Tal era la respuesta invariable que daba el primer vecino preso. Y el segundo, y el tercero, y todos, todos fueron desfilando con la misma contestación, cual si obedeciesen á una consigna. Y la justicia se encontraba en la dura alternativa de ponerlos á todos en la calle ó de procesar á un pueblo entero...»

«—¿Quién matou o Meco?» —se podría preguntar en España, después de la derrota que hemos sufrido, y deberían contestar, uno á uno, todos los partidos y todos los hombres que han gobernado, si fueran sinceros, si quisiesen penetrar en su conciencia, si de buena fe desearan hacerse dignos de su país, á fuerza de confesiones y de aceptar las merecidísimas penas: «Matámolo todos.»

(De El Correo Español.)

## Crónica agrícola

Un viaje aprovechado. — Divertirse y dinero. Despojados por fuerza. — Admiro á los labradores. — Feria-Concurso agrícola. — Fuera aislamiento. Fomento y moralidad. — Jeroglífico y unos versitos.

Ya sé, hizo Ud. un viaje bastante aprovechado; que además de la visita á la Feria-Concurso agrícola, estuvo Ud. en su casa natal de Gelida, y que visitó los nuevos viñedos del Panadés, y las grandes y notables bodegas del champagne de casa Codorniu en San Sadurn de Noya; y espero saber algo de sus impresiones de viaje.

—Ya pensaba satisfacer sus deseos, y voy á empezar con mucho gusto.

En los trenes y posadas me impresionó desagradablemente la inmoralidad que aumenta y las conversaciones frívolas é irrazonables, y me vinieron ideas pesimistas, al ver, que con las grandes calamidades y castigos que sufre España solo piensan en divertirse, y ganar dinero por todos los medios lícitos é ilícitos, para poder gozar: observé, sí, que todos hablan pestes contra los desgobiernos; y que hay hambre de justicia y venganza. Al ver que los nuevos regeneradores (exceptuando á los carlistas) huelen á liberalismo y que ni uno de ellos, confiesa como Donoso Cortes, que se ha equivocado y que abjura el liberalismo, que es la muerte, francamente, temo que aun no ha llegado la hora de la regeneración, y que continuará la penuria. Al ver que extensos territorios yermos, destruida la viña por la filoxera, tienen que pagar aun la contribución que pagaban cuando era viña floreciente, me irritó tan grande injusticia y tan exorbitantes exacciones del liberalismo español, que mata á nuestra agricultura y vende las fincas de los pobres labradores despojados por fuerza. Y al ver, que apesar de la tiranía y rapacidad liberal, se han vuelto á replantar muchos miles de hectáreas de viña americana, que están ya cargadas de uvas y que se progresa mucho en agricultura, admiro á los labradores y pido al cielo un gobierno, protector verdadero del labrador, que ayude á levantarse en vez de

aplustarle, seguro de que en pocos años, España sería otra vez rica, próspera y feliz; si bien reconoczo las grandes dificultades de levantar una casa tan arruinada y empeñada por los malos administradores que se han comido hasta el pan de nuestros hijos. Y descendiendo más a pormenores, voy á empezar por la Feria-Concurso agrícola, sobre cuya exposición tenía gran desconfianza, y parecía un estéril esfuerzo por las razones antedichas y por estar la nación metida en asoladoras guerras. La agricultura española tiene muchos enemigos y es difícil el progreso, y al recorrer dicha exposición admiré á los expositores y aumentó mi odio á los malos gobiernos. La clase agricultora probó su amor á la agricultura y sus deseos de progreso y perfeccionamiento, y logró abrir el pecho á la esperanza, levantar el ánimo abatido del labrador, y enseñarle el camino de la prosperidad. Conviene que nuestros labradores se vean, se hablen de sus mútuos adelantos, y se unan para el progreso agrícola y la destrucción del liberalismo: el contacto y unión de hombres del mismo oficio y que tienen las mismas necesidades y sufren los mismos males, les estimula y da calor para lograr el fin: el aislamiento y las envidias producen apatía y odio exterminador. Las pruebas aisladas ocasionan gastos inútiles y apego á la rutina.

No hay que darle vuelta; nuestra prosperidad depende del desarrollo y fomento de la agricultura, pero ante todo de la moralidad, y para lograr la moralidad y el fomento de la agricultura precisa que trabajemos contra los gobiernos de inmoralidad que oprimen á la agricultura en vez de protegerla: España está perdida porque la agricultura lo está: la pobre agricultura que debe ser el sostén de la industria y el comercio y la madre fecunda de la riqueza nacional, cae desfallecida y cubierta de harapos: venga un gobierno que la tienda sus brazos amorosos, y se levantará; venga, sí, el Padre de los labradores, el decidido protector de los intereses agrícolas.

Y hoy, para concluir, voy á ponerle unos versitos sin sazón, para que los cante, á fin quitarse el mal humor que ocasionan tantos desaciertos liberales.

Tanto España ha bajado  
que está bajo el nivel del mar:  
si Dios no nos da la mano  
España se va á ahogar.

Tanto España ha descendido  
que ya bajo cero está;  
si no viene el R. querido  
pronto se congelará.

Liberales y masones  
tanto hedor han esparcido,  
que se asfixian los pulmones  
con aire tan corrompido.

Coro Sobre los que nos han perdido  
¡caiga toda la maldición!  
venid, P. querido,  
á traernos la salvación.

El corresponsal del Vallés.

## Correspondencia

Sr. Director de LA CRUZ DE SOBRARBE.

Mi distinguido amigo: No trato de molestar á los lectores de ese periódico pero sí tan solo deseo que llegue á conocimiento de los mismos y del país en general, de que la fé en el Israel del alto Aragón no se ha extinguido aún.

Me refiero, que así como Ud. se dignó anunciar en ese semanario católico la festividad que se había de celebrar en el Santuario de Nuestra Señora de los Dolores de esta villa, razón es que también manifieste el resultado de la misma, pues superó en mucho á lo que podía esperarse.

Serían próximamente las seis de la mañana del domingo cuando empezaron á llegar los romeros por distintos caminos y á las nueve de la misma ya estaba ocupada la colina de la Ermita por unos 1.500 fieles. Como el local de la Iglesia no era capaz para contenerlos, se celebró la misa solemne (con autorización de nuestro bondadoso Prelado) fuera de la Ermita, siendo el orador Sagrado el M. I. Sr. D. Vicente Fumanal, Canónigo de Jaca, dominando un silencio sepulcral y teniendo pendiente de sus labios

á todo el auditorio, que marchó muy satisfecho y con deseos de seguir observando esta práctica religiosa.

En las noches del sábado y domingo salió el rosario general por las calles de al villa acudiendo al mismo toda la población en masa, y el lunes se celebró un solemne aniversario en la Iglesia de los invictos mártires San Fabián y San Sebastián, por los soldados hijos de la villa fallecidos en Cuba y Filipinas.

Cúmplenme además dar á Ud. sucinta noticia de la pastoral visita hecha por nuestro querido Prelado.

La villa en masa con ostensibles muestras de alegría y entusiasmo salió á recibir la noche de su llegada al Ilmo. señor Obispo.

Desde la casa rectoral á la Iglesia habíanse levantado arcos de triunfo que ofrecían hermosa perspectiva.

Durante su breve estancia entre nosotros ha dado Su Sra. Ilma. patente testimonio de su bondad y apostólico celo, habiendo administrado el Sacramento de la Confirmación á unos 500 fieles.

Soy de Ud. afmo. amigo S. S.,

q. b. s. m.,

Francisco Arias

Naval 21 Septiembre 1898.

## Crónica

Trae ya la *Gaceta* el nombramiento de Prior de las Ordenes Militares á favor de nuestro Ilmo. Sr. Obispo.

Nosotros, al felicitarle de nuevo por esa honrosa y merecida distinción que recibe, no podemos menos de significar, como lo hicimos el otro día, el sentimiento que nos cabe en la ausencia y separación de esta Diócesis de un Prelado tan popular y querido en ella y que tan digno es, por su ilustración, celo, bondades y caritativos sentimientos, de nuestro respeto y afectuosa consideración.

El Ilmo. Sr. Obispo regresó felizmente el martes de la Santa Pastoral Visita, proponiéndose reanudarla por los pocos pueblos que le faltan en la segunda quincena del próximo Octubre.

Lo dóciles y religiosos que se han mostrado sus fieles hijos y las extraordinarias muestras de cariño dadas al recibirle como bondadoso Padre, hablan muy alto en favor del celo que despliegan sus virtuosos párrocos en la dirección espiritual de sus feligreses.

Iniciada por el Excmo. Ayuntamiento, se ha remitido á la Nunciatura una respetuosa solicitud, repleta de firmas de las personas más notables de la población, pidiendo la Administración Apostólica de la Diócesis, vacante por la promoción del Ilmo. Sr. Obispo á la mitra de Ciudad Real, cuyo nombramiento vino ayer en la *Gaceta*, para el ilustrado y virtuoso chantre de la Catedral de Huesca, M. I. Sr. D. Saturnino López Novoa, cronista barbastrense y párroco que fué de la ciudad.

Mucho nos complacería que la Santa Sede atendiera los plausibles deseos de los firmantes barbastrenses.

Esta mañana han recibido Órdenes sagradas en la capilla del Palacio Episcopal, de *Presbiterado*, el P. Leonardo Terrero, benedictino, P. Manuel Gómez, escolapio, D. Mariano Sesé, D. Cruz LaPlana, D. Ignacio Galino, D. Andrés Santaliestra, D. Gregorio Tricás, don Martín Abadías, D. Martín Chiribás y D. Francisco Villacampa.

De *Diaconado*, el P. José Ortega, escolapio, y D. Joaquín Benedicto.

De *Subdiaconado*, D. Francisco Monclús: á quienes felicitamos cordialmente por su honroso encumbramiento.

Ha regresado á Valladolid nuestro respetable amigo y antiguo Deán de esta Santa Iglesia el M. I. Sr. D. Alfredo Sevil, Provisor y Vicario general de aquel Arzobispado, acompañándole nuestro querido paisano, el virtuoso familiar del Excmo. Cardenal Sr. Cascajares, don Carlos Albás y Blanc.

La causa del precipitado regreso de nuestros cariñosos amigos no es otra, que el tener que posesionarse el señor Provisor de la caudalosa dignidad de Arce diacón con que le ha honrado su eminencia el Cardenal, en aquella Iglesia Metropolitana.

No habiéndose podido despedir de los muchos amigos que le visitaron en su corta permanencia en esta ciudad, cum-

plimos gustosos el encargo de hacerlo en su nombre desde estas columnas, manifestando al mismo tiempo el sentimiento que tuvo al no poder estrechar la mano de sus amigos y paisanos.

Reciba por su ascenso merecido nuestra sincera felicitación.

Desde el lunes se encuentra entre nosotros el M. I. Sr. D. Teodoro Valdovinos, canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza, tan querido en esta su ciudad natal, donde desempeñó con tanto acierto los honrosos cargos de Magistral y Párroco de la misma. Viene acompañado de su afable y virtuosa hermana la señorita D.<sup>a</sup> Rafaela Valdovinos.

Damos la más cordial bienvenida á tan estimados como distinguidos paisanos.

El P. Manuel Gomez Espinosa de las Escuelas Pías, celebra mañana á las ocho su primera misa en la iglesia de dicho Colegio, estando encargado de dirigir la palabra desde la cátedra de la verdad, el Presbítero D. Manuel Espinosa, tío del celebrante y considerado amigo nuestro.

Nuestro sincero parabién al misacantano, de quien, con sentimiento, nos veremos separados muy pronto por llevarle la obediencia al Colegio de Zaragoza.

En la capilla del Smo. Cristo de los Milagros tuvo lugar el lunes último el enlace nupcial de la agraciada y distinguida señorita D.<sup>a</sup> Dolores Albás y Blanc con el laborioso é inteligente comerciante de esta ciudad D. José Escriba, bendiciendo á los cónyuges el M. I. Sr. D. Alfredo Sevil.

Después de la ceremonia el selecto y distinguido concurso de deudos y amigos que acompañaban á los desposados en tan solemne acto, fueron obsequiados con un espléndido *lunch* en los salones del Círculo de la Amistad, servido admirablemente por el conserje del mismo don Rafael Vidal; partiendo poco después los nuevos esposos para la capital del Principado, donde se proponen pasar su luna de miel.

Deseamos á la feliz pareja todo género de venturas en su nuevo estado, á la par que la enviamos así como á sus apreciabilísimas y respetables familias nuestra sincera felicitación.

Hemos tenido el gusto de saludar en su breve estancia entre nosotros, al muy I. Sr. D. Antonio Sánchez, ilustrado y virtuoso canónigo Magistral de la santa Iglesia Catedral de Huesca, y el reputado farmacéutico oscense D. Lorenzo Camo, que regresaron anteayer á dicha capital.

También hemos saludado á nuestros muy estimados amigos y paisanos D. Felipe Blanc, reputado abogado de Barcelona y D. Vicente Albás ilustrado Ecónomo de Coscojuela de Sobrarbe.

El día 21 del corriente en la capilla de San José de esta Iglesia Catedral uniéronse con vínculo matrimonial el simpático joven D. José Pirla, rico propietario de Almudafar y emparentado con distinguidas familias del país, y la afable y agraciada señorita D.<sup>a</sup> Prudencia Frago, hija de muy estimada familia de esta ciudad.

Bendijo la unión nuestro estimadísimo amigo D. Mariano Lobera, primo de la novia é ilustrado catedrático de este Seminario Conciliar.

En el lucido acompañamiento que llevaron los novios á la iglesia figuraban, entre otros, nuestro respetable amigo Rvdo. D. Manuel Pirla, tío del novio y párroco de Azara y el joven y muy apreciado amigo y correligionario nuestro D. José María Poblador.

Deseamos á los nuevos esposos todo género de felicidades.

Las Hijas de la Caridad del Santo Hospital de esta ciudad consagran á su excelso Patriarca San Vicente de Paul, solemnes cultos en su propia iglesia mañana domingo.

A las diez y media habrá misa solemne y sermón; y á las cuatro de la tarde se cantarán varias piezas y los gozos del Santo. En ambas funciones estará el Señor manifiesto y asistirá la capilla de músicos. Será orador un Rvdo. P. Misionero.

No dudamos asistirá numerosa concurrencia.

El gobierno ha decidido el licenciamiento de todos los mozos de los reemplazos de 1892, 93 y 94.

Los de 1895 permanecerán en las filas hasta que aprendan la instrucción los reclutas del actual reemplazo.

Denis Guilbert publica en «Le Figaro» un artículo, del que entresacamos los siguientes párrafos que tienen bastante miga:

«Ella (España) ha sido presa de un cuerpo de funcionarios odiosamente rapaces, locamente vanidosos y cínicamente ladrones. Había pagado diez veces el valor de una flota suficiente para protegerla y aun para vencer. Cuando ha querido servirse de ella, los barcos no andaban, los cañones brillaban por su ausencia y los obuses no estaban cargados.

«... Si España encontrara mañana el ministro brutal y honrado que tuviera el valor de llevar el hierro y el fuego á los antros burocráticos en los que se elaboran las espantosas malversaciones de que ha sido víctima, que se atreviera á fusilar, por ejemplo, una docena de concusionarios, volvería pronto á ser una nación rica, y siendo rica volvería pronto á ser una nación poderosa y respetada. Pero este hombre no se encontrará.»

## Alcance

Un cablegrama de Hong Kong comunica que los insurrectos tagalos han atacado á Cebú y á Ilo-Ilo.

En Madrid cotizáronse ayer todos los valores públicos en baja.

En breve se adoptarán por el gobierno las disposiciones conducentes á la evacuación de Cuba y repatriación de nuestro ejército.

Dícese que en el último Consejo de Ministros surgieron entre estos diferencias que pueden producir una crisis, parcial ó total.

También se habla de haberse iniciado gestiones y trabajos para fusionar en un partido á silvelistas y polaviejistas; pero muchos consideran prematuro ese pensamiento.

Hoy ha debido salir para París la Comisión española que ha de entender é intervenir en las negociaciones para la paz.

## Santoral y cultos

**Domingo 25.**—San Fernando. La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 4. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente. En la iglesias de la Catedral y San Francisco, á las doce misa rezada.

En la Parroquia á las 7 y 1/2 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

La archicofradía de Ido. C. de María celebra los cultos de mes: por la mañana á las 7 y 1/2 misa de Comunión general, y los ejercicios de la tarde á las cinco.

**Lunes 26.**—San Eusebio ob.

**Martes 27.**—Santos Cosme y Damián.

**Miércoles 28.**—San Wenceslao mr.

**Jueves 29.**—La Dedicación de San Miguel Arcángel.

**Viernes 30.**—San Gerónimo doctor.

**Sábado 1.º de Octubre.**—El Santo Ángel titular de España, San Remo.

En el Inmaculado Corazón de María á las siete, misa de los archicofrades.

BARBASTRO:—Imprenta de Jesús Corrales.

## Se arriendan

En la calle de Santa Lucía, números 35 y 37, varias habitaciones muy cómodas, de construcción moderna. También se alquila en la misma un buen local propio para almacen de vinos y otro destinado para tienda.

Dirigirse á D. JOAQUIN VILAS, calle del Abrevadero número 1.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

**CENTRO FUNERARIO**

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor  
de **TOMÁS LATORRE**

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En el se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningun otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizada y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO  
Este Establecimiento no tiene agentes.

**Única casa en la provincia**

que lava al vapor y á seco, sin encojarse las prendas, con las máquinas **Fernand Dehaitre de Paris.**

Es en la Tintorería de la Viuda de **C. Polo é Hijo**

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para tutos

Los trajes grasientos vuélvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

**MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18**

**DOLORES REUMAS**

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMATICO** de Castellví  
Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en *Barbastro*; Sociedad Farmacéutica Española, *Vicente Ferrer y Comp.*, *Hijos de Vidal y Rivas*, *Sucesor de B. Buñill y Comp.*, *J. Uriach y Comp.*, *Dr. Andreu*, y *Viuda de Fernando Rús*, *Barcelona*; *Barandiaran y Comp.*, *Bilbao*; *Melchor Garcia*, *Madrid*; *Pérez del Molino y Comp.*, *Santander*; *Simón Echevarría*, *San Sebastián*; *Ríos hermanos*, *M. A. Jaci*, y *señora viuda de Jordán*, *Zaragoza*.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, **José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.**

**AGUA DE ARRO**

SULFÍDRICA, AZOADA Y ALCALINA

Cura toda clase de úlceras, catarros crónicos, enfermedades de la piel y de las mucosas, etc.

Se vende en las principales Farmacias.

Temporada oficial de los baños, desde el 16 de junio al 15 de Septiembre.

PROPIETARIO

**D. José Otto, farmacéutico en Barbastro.**

**AGUA DE PANTICOSA**

DE VENTA EN LA

**Farmacia de OTTO**

**DISPONIBLE**

**Fábrica de sedería y ornamentos de iglesia**

**HIJOS DE FRANCISCO DE ASIS SERRA**

Plaza del Angel, 8 y 9, y Platería, 2 y 4, Barcelona

Primera casa y única en España en su ramo, que hace la exportación de sus artículos al extranjero.

Premiada en cuantas Exposiciones ha tomado parte.

Casullas, Dalmáticas, Capas pluviales, Paños de hombros, Gremiales, Túnicas y Mantos para imágenes, Umbrelas de todas formas, etc., etc., en bordado y en tejido.

Damascos, rasos, brocatas, tisúes y lamas en todas clases, desde lo más sencillo á lo más superior.

Confección y venta de solanas de todas hechuras, española, romana y francesa, dulletas, manteos. Precios sin competencia: hechuras inmejorables.

Sombreros de castor y felpa para Sacerdotes. Bonetes y solidens.

Lienzos, Batistas, Cambrays. Manteles para altar. Roquetes, sobrepellices, Amitos y Corporales.

Galones, Flecos, Encajes, Cingulos, Fiadores de alba y roquete, Cintas de amito y Pasamanería de todas clases.

Fábrica en la misma casa de Candeleros, Lámparas, Atriles, Templetes y toda clase de bronce y metal blanco propio para iglesias.

Orfebrería en Cálices, Custodias, Copones, Vinajeras en metal blanco, plata y oro.

Estatuaria y Via-Crucis en todas materias, recomendándose por su gusto religioso y artístico.

Misales, Breviarios y toda suerte de libros litúrgicos.

Cubiertos y servicios de mesa en metal blanco puro; precios más económicos que en ninguna fábrica.

La casa garantiza la bondad de todos sus géneros y los precios. Pídanse precios y catálogos.

Representantes en Barbastro: **Juan Albás, Hijo y Sobrino**

Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1. <sup>a</sup> plana para suscriptores.	6 pesetas
para no suscriptores.	8
En tamaño mayor y en 1. <sup>a</sup> plana para suscriptores.	8
para no suscriptores.	10
En tamaño menor á precios convencionales.	

**ADVERTENCIA IMPORTANTE.**—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

**LA CRUZ DE SOBRARBE**

**SEMENARIO TRADICIONALISTA**

Periódico semanal. — Suscripcion: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO

